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Таким чином, на основі викладеного матеріалу можна зробити висновок, що провідними тенденціями 

вокальної підготовки в системі неперервної педагогічної освіти в Україні є: орієнтація на особистість як 

провідний принцип освітянської політики суспільства; відкритість і доступність усієї системи для кожної 

людини; гнучкість освітньої системи у виборі форм набуття знань, умінь і навичок; створення цілісного 

освітнього простору з метою релевантності всієї вітчизняної системи освіти. 

Цілісність системи відтворення вокально-педагогічних кадрів характеризує такий рівень організації 

навчально-виховного процесу, що забезпечує формування  особистості майбутнього вчителя, в якій основні 

компоненти фаховості пропущені крізь призму педагогічного спрямування. Отже, щоб зростити майбутнього 

вчителя мистецьких дисциплін, потрібна така організація кожного елемента неперервної педагогічної освіти, за 
якої вони максимально працюють на цілісність особистості, що відповідає новим суспільним вимогам.  Така 

цілісність може бути досягнута тільки завдяки функціонуванню та розвитку системи неперервної педагогічної 

освіти. 
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Реалізація культуротворчих, розвивальних і виховних можливостей шкільних уроків музики вимагає 
першочергової уваги до постатей сучасних суб’єктів загальної музичної освіти. Тому метою статті є аналіз 

музично-психологічних особливостей учнів і професійних якостей викладачів музики, проведений на основі  

наукових праць (Е. Абдуллін, Л. Арчажнікова, О. Апраксіна, Н. Ветлугіна, Д. Кабалевський, О. Олексюк, О. 

Ростовський, О. Рудницька, Г. Падалка, Г. Шевченко, Л. Школяр, О. Щолокова) і результатів довготривалого 

педагогічного експерименту.   

Який він, сучасний учень загальноосвітнього закладу?  

Серед музично-психологічних особливостей молодших школярів фахівці (Е. Абдуллін, О. Апраксіна, 

Г. Падалка, О. Ростовський) виділяють: розрізнений музичний досвід дітей; інтерес до слухання музики, 

особливо у формі яскравого виконання учителем; образну уяву, схильність до співпереживання, емоційної 

ідентифікації з персонажами музичних творів; здатність до первинного узагальнення; прагнення до 

самовираження в звукових, рухливих, візуальних формах; любов до елементарного музикування та співу при 
недостатній вокально-слуховій координації; потребу в активних видах виконання, спробах створення музики; 

інтерес до художньо-ігрових прийомів спілкування з музикою тощо.  

http://window.edu.ru/window_catalog/files/r28673/ustu280.pdf
http://sg.dt-kt.net/books/book-3/chapter-303/
http://www.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/npo/2008_1/articles/2008/08_01npolsnoc.pdf
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Учителю музики важливо враховувати також специфічно-музичну готовність дитини до шкільного 

навчання, адже музична освіта кожного маленького учня має певну „передісторію‖: починається (в 

організованих чи стихійних формах) з раннього дитинства та забезпечує дітям надзвичайно різний рівень 

дошкільної музичної підготовки: від вельми ґрунтовної та різнобічної – до фактично нульової, зумовленої лише 

епізодичним впливом навколишнього музичного середовища.  

Невипадково серед музичних характеристик учнів першого класу фахівці (О. Апраксіна, Н. Ветлугіна, 

О. Ростовський, Л. Школяр) визначають, насамперед, нерівномірність музичного розвитку: деякі діти люблять 

музику й мають навички її уважного слухання та виконання; інші – байдужі до музики й не розуміють, що 

значить правильно слухати і співати; вокальний діапазон одних перебільшує октаву, а в інших обмежений 2 – 3 
звуками. Тому робота з першокласниками кожного разу стає, за О. Апраксіною, екзаменом для вчителя, якому 

доводиться враховувати несформованість дитячого організму, швидку втомлюваність і невеликий обсяг 

довільної уваги, схильність до конкретно-образного сприймання та гри [2, с. 66 – 67].  

При цьому позитивними рисами фактично всіх учнів є: позитивне ставлення до музики; наявність 

певного досвіду співу, слухання музики та рухів під неї; вельми широкі можливості в галузі музичного 

сприймання; значний творчий потенціал у різних видах музичної діяльності. 

Характерними рисами музичного портрету учнів 3 – 4 класів можна визначити: сформованість 

основних навичок сприймання музики; прагнення висловлювати власні враження й оцінні судження про неї; 

поступовий розвиток музичного мислення, що виявляється через спроби аналізувати і порівнювати твори, 

оперуючи певними музичними поняттями; підвищення рівня розвитку вокальних здібностей і техніки, що 

дозволяє залучати учнів до простих форм двоголосного виконання; виявлення вибірковості щодо навчальної 

музично-творчої діяльності; схильність або інколи бажання уникати її певних видів (наприклад, сольного співу) 
внаслідок більш критичного ставлення до власних можливостей; прагнення до особистісного самовиявлення у 

колективних формах музичної діяльності (ансамблевому співі, інсценуванні пісень, інструментальному 

виконавстві тощо).  

З метою деталізації музичного портрету молодших школярів проанкетовано 1146 учнів 

загальноосвітніх навчальних закладів м. Суми. Для проведення опитування було розроблено дві анкети: 

„Музика і ти‖  й „Уяви, що ти…‖. Перша з них спрямована на безпосереднє виявлення ставлення учнів до 

музичного мистецтва та уроків музики, а друга націлена на здобуття даних про музичні інтереси і роль музики 

у житті школяра в опосередкованому, „завуальованому‖ вигляді.  

Відповідаючи на запитання анкети „Музика і ти‖, більшість (72,37 %) учнів засвідчують позитивне 

ставлення до музики: люблять слухати її, співати, грати на дитячих музичних інструментах. Близько четвертої 
частини респондентів висловлюють байдуже або негативне ставлення до музичного мистецтва (13,68 % і 13,42 

% відповідно). Ці дані безпосередньо кореспондують з відомостями щодо „професійно-музичних‖ бажань 

школярів, адже 74, 21 % учнів хочуть стати музикантами (дуже – 47,37 %; інколи – 26,84 %) і лише 25,79 % 

дітей не планують пов’язати своє майбутнє з музикою.  

Безумовно, дитячі мрії далекі від втілення, значною мірою ситуативні та зумовлені загальним 
музичним спрямуванням анкети, проте, на наш погляд, здобуті результати свідчать про престижність музичної 

діяльності у більшості школярів цієї вікової групи. Це підтверджується й бажаннями дітей здобувати 

спеціалізовану музичну освіту: 28,95 % школярів відвідують і 37,37 % хочуть відвідувати дитячі музичні 

заклади.  

Стосовно загальної музичної освіти: шкільні уроки музики подобаються 67,10 % опитаних учнів 3-4 

класів; непевне ставлення виявляють 20,26 %, а негативне – 12,64 % дітей. Серед улюблених видів навчальної 

музично-творчої діяльності (в умовах вибору 1 – 3 відповідей) зазначаються: слухання музики – 57,63 % 

школярів; спів – 48,16 %; опанування знань про музичне мистецтво – 34,21 %; гра на дитячих музичних 

інструментах – 29,21 %; музично-ритмічні рухи – 22,63 %; розв’язування музичних логіко-творчих завдань – 

22,63 %.  Відзначимо досить суттєве зменшення для учнів 3 – 4 класів ролі гри на музичних інструментах і 

музично-ритмічних рухів порівняно зі школярами 1 – 2 класів: при пілотному виявленні музичних пріоритетів 
учнів молодшої вікової групи ці види діяльності зазначалися як улюблені у 67 % учнів. 

Щодо музичних інтересів найближчого дитині родинного середовища, учні зазначають, що в їхніх 

сім’ях люблять слухати музику (60,26 %), танцювати (39,74 %), співати народні і сучасні пісні (24,21 і 33,42 % 

відповідно), грати на музичних інструментах (17,37 %), дізнаватися і розмовляти про музику (14,21 %). 

Зважаючи на те, що школярі мали змогу обирати три запропоновані варіанти і слухання музики фігурувало 

фактично в усіх позитивних відповідях, можна вважати, що близько 60 % дитячих родин активно спілкуються з 

музичним мистецтвом.  

Подібні тенденції простежуються і в залученні дітей до позанавчальної музично-дозвіллєвої діяльності. 

Зокрема, близько половини учнів систематично відвідують музичні вистави, концерти (16,84% – 3 – 4 рази на 

рік; 31,84 % – 5 і більше разів на рік). Водночас 26,08 % учнів жодного разу не були присутні на музичних 

заходах, а 25,26% лише 1 – 2 рази переглянули виставу, концерт тощо. Ці дані засвідчують факти недостатньої 

уваги батьків до музично-естетичного виховання дітей. 
Для уточнення інформації щодо ставлення учнів до музики та її ролі у житті сучасного школяра було 

використано результати анкетування „Уяви, що ти…‖, де неупередженість відповідей забезпечувалася 
„прихованими‖ формами постановки музично спрямованих запитань.  
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За результатами цього опитування, мрію про „професійно-музичне‖ майбутнє підтвердили лише 25,13 

% школярів; слухання музики як форму проведення вільного часу обрали 26,31 % учнів, і тільки 14,87 % дітей 

визначили серед дозвіллєвих пріоритетів відвідування музичного заходу. Отже, опосередковано здобуті дані 

свідчать про більш низький рівень музичної спрямованості школярів порівняно з „відкритим‖ опитуванням.  

Серед особливостей музично-психологічного розвитку учнів основної школи в сучасних дослідженнях 

визначені: зростання інтересу до музично-пізнавальних процесів, прагнення проникнути в сутність і природу 

творчості; здатність до порівнянь, зіставлень, оцінок музичних творів, асоціацій і узагальнень; становлення 

музичного смаку на основі слухового досвіду, знань музики та про музику; „розкиданість‖ музичних смаків; 

прагнення до молодіжної культури; розмаїтість форм музично-естетичної діяльності, інтерес до колективного 
музикування в поєднанні з дискусіями; становлення музично-виконавської культури; потреба в самостійному 

спілкуванні з музикою; суттєва роль середовища у спрямованості музичної культури школярів [1, с. 153]. 

Більшість названих чинників відіграють позитивну роль у залученні дітей до мистецтва. Разом з тим 

підвищена збудливість, емоційність, нетерплячість зумовлюють необхідність відповідного планування 

діяльності. Мутаційні процеси викликають потребу ретельного вибору репертуару й індивідуальної корекції 

навантажень учнів під час співу. Зазначено, що хлопчики підліткового віку часто починають соромитися 

співати, натомість дівчатка люблять співати і слухати музику, але менше, ніж хлопчики, цікавляться 

музикуванням [6, с. 28].  

Зважаючи на роль соціуму в житті дитини, слід враховувати музично-культурний вплив мікро- та 

макросередовища на становлення школярів. У житті сучасного підлітка музика часто втрачає статус мистецтва, 

стаючи просто звуковим „фоном‖ для навчання, спілкування, відпочинку. Проблемою постає і якість музики, 

що звучить навколо й нерідко призводить до формування хибних ціннісних орієнтацій і деформації естетичних 
смаків учнів.  

Певну складність становить добір репертуару для слухання та співу, адже в основній школі часто 

існують суперечності між наявною „педагогічною пропозицією‖ й актуальним „учнівським попитом‖. Для 

запобігання подібних ситуацій педагог має виявляти психологічну гнучкість і спроможність до компромісного 

впровадження в організацію музичного сприймання елементів молодіжної субкультури. Спільне 

прослуховування музики, її об’єктивна і тактовна оцінка спроможні допомогти вчителеві у встановленні 

взаємної поваги та довіри з підлітковою аудиторією. Беручи до уваги інтерес підлітків до інформаційних 

технологій, фахівці пропонують також включати до змісту музичної освіти різні форми запису й відтворення 

музики, пошук музичних творів у мережі Інтернет тощо.  

Суттєвих змін зазнають зміст і форми інструментальної виконавської діяльності учнів основної школи, 

які поступово відмовляються від гри на „дитячих‖ інструментах, використання оплесків, притопів тощо. Проте, 
якщо елементи такого виконавства вводяться в контексті опрацювання „серйозних‖ музичних жанрів, вони 

сприймаються підлітками позитивно. Наприклад, учні 7 класу старанно простукують складний ритмічний 

рисунок „Болеро‖ М. Равеля, восьмикласники – відтворюють ритмічні особливості звучання ударних 

інструментів джазоркестру тощо. Актуальним є залучення до виступів на шкільних уроках дітей, які додатково 

опановують гру на музичних інструментах, а також – за наявності умов – навчання школярів сопілкової гри.  

Деякі вчителі використовують для організації виконавської діяльності учнів технічні засоби. Разом із 

тим фахівці вказують на небезпеку негативного впливу комп’ютерного навчання, що полягає в пристосуванні 

людини до машинної програми з можливими втратами особистісних якостей. Зазначається, що люди, виховані 

цією культурою, нерідко втрачають здатність емоційно відгукуватися на звучання, сповнені живою, природною 

виразністю [3, c.136-137]. 

Отже, результати анкетувань і спостережень показали, що музичне мистецтво та музично-творча 
діяльність посідають суттєве місце у житті сучасних учнів, є органічною частиною їхнього навчання та 

дозвілля. Разом з тим  виявлено факти нестійкості музичної спрямованості школярів, а також недостатньої 

уваги батьків до музично-естетичного виховання дітей. З’ясовано, що музична освіта учнів 5 – 8 класів, з 

одного боку, „втрачає‖ безпосередність дитячого відгуку на музику, а з іншого, – надає можливості плідно 

використовувати бажання підлітка відчути себе „дорослим‖, мати власний голос у колективі, виявити свою 

особистість, долучаючись до народної, класичної та сучасної популярної музики. 

Провідним фактором у реалізації культуротворчих завдань музичної освіти визначено особистість 

учителя, що розглядається в єдності трьох компонентів: особистісного, який відображає провідні 

індивідуально-психологічні риси, необхідні для здійснення музично-педагогічної діяльності; професійно-

педагогічного, який передбачає наявність цілісного комплексу відповідних здібностей, знань, умінь і навичок 

тощо; музично-фахового, що найбільш повно характеризується феноменом музично-педагогічної культури 

вчителя.  
Роль викладача музики влучно та поетично визначила Г. Падалка: для дітей він не просто коментатор 

певного музичного твору, він – лоцман в неосяжному океані музики, завдання якого охоплюють широку сферу 

питань музичного виховання. І виконати їх у змозі лише по-справжньому кваліфікований спеціаліст. Отже, 

музичне виховання дітей і підготовка вчителя – дві сторони цілісного та нерозривного процесу [5, с. 4].  

Про якого ж педагога-музиканта мріють учні й колеги та які особистісні риси виявляють сучасні 

вчителі музики загальноосвітніх шкіл? Відповідь на перше запитання одностайна: вчитель має бути 

високопрофесійним, доброзичливим, уважним, тактовним, з почуттям гумору і творчим хистом… І таких 

викладачів чимало.  
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Водночас, сучасні дані (О. Полякова, Л. Собчик, І. Циркун та ін.) свідчать, що педагогів нового 

тисячоліття часто характеризують риси, типові для пересічного вчителя минулих десятиріч: конформність, 

слухняність, готовність до виконання інструкцій. За Л. Собчик, більшість учителів виявляють не лише 

позитивні любов до порядку та системне мислення, а й бажання неухильно слідувати правилам, ригідність 

установок, упертість, відсутність гнучкості [7]. Серед інших негативних рис названі: схильність до 

самонапружування з афективним насичуванням переживань, підвищена образливість і конфліктність у 

міжособистісній взаємодії, тенденції звинувачувати інших, суб’єктивізм й упередженість в оцінках, низька 

комунікабельність. 

Безумовно, наведена інформація певною мірою стосується й типового портрета вчителя музики, проте 
слід зазначити, що педагоги-музиканти завжди вирізнялися більшою емоційністю, психологічною гнучкістю і 

чуйністю – рисами, „пробудженими‖ в процесі систематичного спілкування з мистецтвом. Разом із тим для 

значної частини сучасних викладачів характерні досить яскраво виражене прагнення до творчої самореалізації 

та готовність відстоювати власні погляди, інколи навіть всупереч офіційним вказівкам. На нашу думку, 

наведені положення свідчать про впливовість на особистісні риси педагога соціальних установок, реалій і 

тенденцій суспільного життя. 

Серед „базових‖ професійно-педагогічних якостей учителя  найчастіше вказуються: любов до дітей, 

доброзичливість і толерантність, емоційна чутливість і емпатія, артистизм, добрий самоконтроль, високий 

рівень інтелігентності… Перелік специфічних фахових якостей учителя музики вміщує любов до музики, 

музикальність, спеціальні знання, уміння та навички співу, гри на музичному інструменті, читання з листа, 

акомпанування по нотах і на слух, музичного аналізу тощо.  

Зокрема, у „Педагогічних роздумах‖ Д. Кабалевського окреслено таке коло знань і навичок, якими має 
володіти учитель музики, крім загальнопедагогічної підготовки: обов’язково вміти грати на фортепіано (баяні 

чи акордеоні) та співати, володіти чіткою та виразною диригентсько-хоровою технікою, бути підготовленим у 

галузі історії та теорії музики, вміти транспонувати по нотах і за слухом, добирати нескладний супровід до 

мелодії, загалом – бути музично освіченим педагогом. Проте цього недостатньо: вчитель має любити музику як 

живе мистецтво та професійно виконувати її, „бути серйозним, але в жодному разі не нудним‖ [4, с. 50 – 51].  

На наш погляд, доцільно інтегрувати якісні характеристики вчителя в складне багатокомпонентне 

утворення музично-педагогічної культури як такої, що гармонує з метою формування музичної культури 

школяра.  

Серед актуальних проблем професійної підготовки сучасного вчителя музики виокремлено: 

необхідність особистісно орієнтованого розширення меж фахових якостей педагога; зменшення періоду 

адаптації студентів до умов роботи в школі; поліпшення інструментальної та професійно-мовленнєвої 
готовності вчителя; спеціальна підготовка педагогів до роботи з підручником (функціональне значення якого 

або відверто перебільшується, або зводиться лише до функцій пісенника) тощо.  

Актуальною проблемою є забезпечення системного та комплексного формування усіх складових 

музичної культури школяра. Анкетування 327 вчителів початкових класів м. Сум свідчить, що найбільші 

сподівання педагогів пов’язані з впливом музичної освіти на естетичне й емоційне виховання, далі за 

рейтингом ідуть загальнокультурний і творчий напрями, потім – загальнонавчальний і мотиваційний вплив. 

Значно меншу роль відведено моральному та розумовому вихованню школярів на уроках музики. Цікаво, що 

при аналогічному анкетуванні вчителів музики, при загальному збігу рейтингу розвивально-виховних напрямів, 

моральне виховання „посіло‖ друге місце після естетичного.  

Разом з тим, 6,42 % вчителів початкових класів взагалі не змогли оцінити розвивально-виховну 

ефективність уроків музики, а 5,55 % – не мають уявлення про підручники, якими користуються на цих уроках 
учні. Це свідчить про незацікавленість учителів тим, що відбувається в музичному класі, та невизнання 

розвивальних і виховних ресурсів музичної освіти. 

Вважаємо, що на ефективність реалізації культуротворчих завдань музичної освіти впливають такі 

чинники професійної діяльності педагога: гуманістично-стимулювальний стиль спілкування з учнями; 

індивідуальний підхід як визнання права дитини на особистісну неповторність; оптимістичне прогнозування, 

створення ситуацій успіху; емоційність викладання; забезпечення різноманітності; підтримка активності; 

використання синтезу мистецтв і міжпредметних зв’язків; широке застосування гри як засобу активізації та 

розвитку дітей; творчість як показник педагогічної майстерності й запорука творчого розвитку учнів.  

Професійному вдосконаленню викладача музики, на наш погляд, сприятиме введення до змісту 

навчальних планів педагогічних ВНЗ і закладів післядипломної освіти педагогів спецкурсу „Основи 

формування музичної культури школярів‖. Оволодіння змістом спецкурсу сприятиме як теоретичній підготовці 

вчителя до реалізації культуротворчих функцій музичної освіти, так і оптимальному практичному формуванню 
музичної культури школярів у загальноосвітніх навчальних закладах. 
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АНСАМБЛЕВЕ МУЗИЧЕННЯ У КЛАСІ СКРИПКИ ЯК ФАКТОР АКТИВІЗАЦІЇ ТВОРЧОГО 

ПРОЦЕСУ В СУЧАСНІЙ МУЗИЧНІЙ ОСВІТІ 

 

У статті доводиться необхідність організації ансамблів різних форм і складів на базі музичної школи, 

аналізується досвід зарубіжної та вітчизняної музичної педагогіки в контексті ансамблевого виконавства,  

розглядається вплив ансамблевого музичення в класі скрипки на розвиток творчих здібностей учнів на різних 
етапах навчання в школі, пропонуються ранні форми ансамблевого виконавства, надаються певні методичні 

рекомендації щодо підбору навчального репертуару для ансамблю скрипалів. 

Ключові слова: музична освіта, музична школа, клас скрипки, ансамблеве музичення, ансамбль 

скрипалів, розвиток творчих здібностей.  

Олефир Э. Е. Анасамблевое исполнительство в классе скрипки как фактор активизации 

творческого процесса в современном музыкальном образовании. В статье аргументируется необходимость 

организации ансамблей разных форм и составов на базе музыкальной школы, анализируется опыт зарубежной 

и отечественной педагогики в контексте ансамблевого исполнительства, рассматривается влияние 

ансамблевого музицирования в классе скрипки на развитие творческих способностей учащихся на разных 

этапах обучения в школе, предлагаются ранние формы ансамблевого музицирования, даются некоторые 

методические рекомендации при подборе учебного репертуара для ансамбля скрипачей. 
Ключевые слова: музыкальное образование, музыкальная школа, класс скрипки, ансамблевое 

музицирование, ансамбль скрипачей, развитие творческих способностей. 

Olefir E. Anasamble performance in violin class as a factor in enhancing the creative process in 

contemporary music education. In this article the necessity of establishing various forms and ensemble combination is 

proved. The article performs the analysis of foreign and native musical pedagogy experience in the context of ensemble 

performance. The influence of violin ensemble music playing on the development of creative abilities of pupils at 

different stages of schooling is analyzed. The initial forms of ensemble performance are offered, some notifications on 

selection of teaching repertoire for violin ensemble procedure are given. 

Key words: music education, music school, violin class, ensemble music playing, violin ensemble, development 

of creative aptitude. 

 
Реформи, що відбуваються в  освіті, стосуються і спеціалізованої музичної освіти, до навчальних 

закладів якої належать дитячі музичні школи та школи мистецтв. Розглядаючи напрями розвитку сучасної 

музичної освіти  в контексті гуманізації навчального процесу, звертається увага на проблеми, які турбують 

викладачів. Це стосується навчального предмета «Колективне музичення. Ансамбль (оркестр)», що 

проводиться при відділі струнно-смичкових інструментів з фаху «скрипка». З метою активізації творчого і 

музично-технічного розвитку скрипаля та створення мотиваційних факторів успішного навчання гри на 

інструменті, вважається за необхідне надавати належне значення  предмету «Ансамбль» (як виконання 

музичних творів на інструменті) для учнів, які навчаються за програмою «Музичний інструмент. Скрипка». 

Проблема стосується: 1) знаходження додаткових резервів для створення ансамблів різних форм і 

складів на різних етапах навчання в школі (від надання навчальних годин до забезпечення необхідними для 

групових занять аудиторіями); 2) визначення року навчання скрипаля у школі, на базі якого учень може 

починати грати в ансамблі; 3) впровадження індивідуального підходу при виборі  форми роботи з предмета 
«Колективне музичення» (хор, ансамбль) у початкових класах; 4) надання методичних рекомендацій щодо 

орієнтовного репертуару ансамблів скрипалів різного  рівня підготовки учнів, різних форм і складів. Для 

вирішення цієї проблеми: 1) надається визначення дефініцій «Колективне музичення», «Ансамбль»; 

2) розглядається вплив ансамблевого музичення на формування естетичних смаків і розвиток творчих 

здібностей особистості; 3) порушується питання про необхідність залучення до колективного ансамблевого 

музичення у класі скрипки на початковому етапі навчання у школі; 4) використовуючи вітчизняний і 

міжнародний  досвід  музичної педагогіки, доводиться ефективність методу раннього ансамблевого 

виконавства в класі скрипки для активізації розвитку творчих здібностей учнів для подальшої самореалізації 


